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2011.gada novembra aptaujas 
tehniskā informācija 

• Ģenerālais kopums: Komersanti vai to 

pārstāvji, kuru atbildības joma ir jautājumu 
kārtošana valsts vai pašvaldības institūcijās 

• Izlase: 505 respondenti 

• Izlases metode: Nejaušā stratificētā 
izlase 

• Aptaujas metode: Telefonintervijas 
(CATI) 

• Aptaujas veikšanas laiks: 08.11.2011. - 
28.11.2011. 



Uzskati par institūciju/iestāžu/uzņēmumu 
godīgumu (I) 

"Kā Jūs novērtētu sekojošu institūciju/valsts iestāžu/uzņēmumu godīgumu, runājot par korupciju? 
Lūdzu, sniedziet vērtējumu 5 ballu skalā, kur 1 nozīmē 'ļoti godīgi', bet 5 - 'ļoti negodīgi'." 
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Uzņēmumu reģistrs (UR)

Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests (VUGD)

Notariāti

Zemesgrāmata

Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūra (VSAA)

Izglītības iestādes

Valsts kontrole (VK)

Valsts Zemes dienests (VZD)

Valsts ieņēmumu dienests (VID)

Valsts darba inspekcija

Radio

Biedrības un nodibinājumi (nevalstiskās (sabiedriskās)

organizācijas)

TV

Pašvaldības policija

Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde (PMLP)

Pārtikas un veterinārais dienests (PVD)

Valsts un pašvaldības slimnīcas un poliklīnikas

Valsts policija

„Latvenergo”

%

1 - Ļoti godīgi Diezgan godīgi Ne godīgi, ne negodīgi Diezgan negodīgi 5 - Ļoti negodīgi Nezin/ NA

Bāze: visi respondenti, n=505

Vidējā vērtība*

1.74

1.66

1.93

1.97

2.01

2.12

1.92

2.02

2.32

2.26

2.28

2.25

2.49

2.50

2.19

2.29

2.64

2.64

2.72

*Aprēķinot atbilžu vidējo vērtību, tika ņemts vērā to respondentu īpatsvars, kuri sniedza noteiktus vērtējumus. 



Uzskati par institūciju/iestāžu/uzņēmumu 
godīgumu (II) 

"Kā Jūs novērtētu sekojošu institūciju/valsts iestāžu/uzņēmumu godīgumu, runājot par korupciju? 
Lūdzu, sniedziet vērtējumu 5 ballu skalā, kur 1 nozīmē 'ļoti godīgi', bet 5 - 'ļoti negodīgi'." 
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Privātie uzņēmumi

Robežsardze

Valsts Kultūras pieminekļu aizsardzības inspekcija

Latvijas Dzelzceļš

Amatpersonas ar tiesībām izsniegt licences

Pašvaldību darbinieki

Prese

Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojs

(KNAB)

Tiesas

Banku un apdrošināšanas kontrole (Latvijas Banka

(LB) un Finanšu un kapitāla tirgus komisija (FKTK))

Ceļu policija

Pašvaldības būvvalde

Valsts uzņēmumi

Pašvaldību deputāti

ES struktūrfondus administrējošās institūcijas Latvijā

Muita

Latvijas investīciju un attīstības aģentūra (LIAA)

Latvijas valdība (Ministru kabinets)

Parlaments (Saeima)

%

1 - Ļoti godīgi Diezgan godīgi Ne godīgi, ne negodīgi Diezgan negodīgi 5 - Ļoti negodīgi Nezin/ NA

Bāze: visi respondenti, n=505

Vidējā vērtība*

2.51

2.43

2.20

2.44

2.50

2.76

2.69

2.61

2.86

2.52

2.93

2.86

2.88

3.01

2.92

2.99

2.84

3.28

3.38

*Aprēķinot atbilžu vidējo vērtību, tika ņemts vērā to respondentu īpatsvars, kuri sniedza noteiktus vērtējumus. 



Uzskati par augsta līmeņa kukuļošanu 
"Vai, pēc Jūsu domām, problēmas, kas saistās ar augsta līmeņa kukuļošanu, pēdējo četru gadu laikā ir:" 

Nedaudz 

samazinājušās

21%
Lielā mērā 

palielinājušās

9%

Nedaudz 

palielinājušās

13%

Lielā mērā 

samazinājušās

2%

Nezin/NA

10%

Palikušas 

nemainīgas

45%

Bāze: visi respondenti, n=505

Palielinājušās: 

22% 

Samazinājušās: 

23% 



Uzskati par zemāka līmeņa kukuļošanu 
"Vai, pēc Jūsu domām, problēmas, kas saistās ar zemākā līmeņa kukuļošanu, pēdējo četru gadu 

laikā ir:" 

Palikušas 

nemainīgas

43%

Nezin/NA

10%

Lielā mērā 

samazinājušās

4%

Nedaudz 

palielinājušās

12%

Lielā mērā 

palielinājušās

5%

Nedaudz 

samazinājušās

26%

Bāze: visi respondenti, n=505

Palielinājušās: 

17% 
Samazinājušās: 

30% 



Uzskati par korupciju veicinošiem 
apstākļiem 

"Kā Jūs domājat, kas ir galvenie korupciju veicinošie apstākļi valsts un pašvaldības iestādēs?" 
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Amatpersonu zemais atalgojums

Amatpersonu alkatība, mantrausība, savtīgums

Nesakārtota likumdošana (atstāti caurumi, vieta interpretācijai)

Kontroles trūkums, visatļautība

Tradīcija, tā pieņemts (Padomju laika domāšana, kultūra)

Netiek reāli sodīti, mazi sodi, nesodāmības apziņa

Birokrātija, procedūru sarežģītība

Cilvēciskais faktors, cilvēka raksturs (nekonkretizēts)

Ekonomiskā situācija valstī, krīze

Amatpersonu negodīgums

Iepirkumu necaurspīdīgums, nesakārtotība

Augsti nodokļi, nesakārtota nodokļu sistēma

Atbildības trūkums, nav valstiska domāšana

Nesakārtotība valstī, valsts pārvaldē, sistēmā

Draugu, radu, paziņu būšana, amatos "savi" cilvēki

Nabadzība, zems dzīves līmenis

Bez korupcijas procesi lēni vai nenotiek vispār

Cilvēku neizglītotība, savu tiesību nezināšana

Augstāko amatpersonu piemērs

Amatos neprofesionāli, nepiemēroti cilvēki

Zems morāles līmenis

Nav politiskās gribas apkarot korupciju, korupciju veicinoša vide

Amatpersonas, partijas cieši saistītas ar uzņēmējiem

Varaskāre, amatpersonu varas demonstrēšana

Cilvēki paši piedāvā kukuļus, ja dod, tad ņem

Atklātības, caurspīdīguma trūkums

Iespēja lēmumus pieņemt vienpersoniski, mazā cilvēku grupā

Augstas maksas, kārtojot dokumentus, atļaujas

Cita atbilde

Nezinu, grūti pateikt

%

Bāze: visi respondenti, n=505



Uzskati par korupcijas mazināšanas veidiem 

"Kā Jūs domājat, kas ir pirmie soļi, ko vajadzētu darīt, lai mazinātu korupciju valsts un pašvaldības 
iestādēs?" 
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Vairāk kontrolēt amatpersonas

Bargus, reālus sodus

Paaugstināt amatpersonu atalgojumu, ieviest motivēšanas sistēmu

Sakārtot likumdošanu (skaidri, viennozīmīgi interpretējami likumi)

Samazināt birokrātiju, vienkāršot procedūras
Personāla maiņa (atlaist vecos, pieņemt jaunus, godīgus,

profesionālus)
Jāmaina cilvēku attieksme pret korupciju, domāšana

Lielāku atklātību, caurspīdīgumu

Sakārtot iepirkumu norisi (godīgus nosacījumus)

Izglītot iedzīvotājus (par tiesībām, par korupc. sekām u.c.)

Sakārtot nodokļu sistēmu, samazināt nodokļus

Uzlabot dzīves līmeni valstī, mazināt nabadzību

Uzlabot ekonomisko situāciju, mazināt bezdarbu

Mainīt valsts pārvaldi, iekārtu, visu sistēmu

Amatpersonas pieņemt darbā konkursa kārtībā

Jānomainās paaudzēm

Atbalstīt uzņēmējus, uzlabot uzņēmējdarbības vidi

Novērst korupcijas riskus, iespējas dot kukuļus

Jāievieš amatpersonu rotācija

Cīnīties ar korupciju nav iespējams

Veicināt amatpersonu izpratni par korupcijas sekām, izglītot

Uzlabot, sakārtot lēmumu pieņemšanas procesus

Uzlabot, sakārtot pašvaldību darbu

Jāpārņem ārvalstu pieredze korupcijas apkarošanā

Palielināt pašvaldību, iestāžu budžetu

Cita atbilde

Grūti pateikt

%

Bāze: visi respondenti, n=505



Uzskati par koruptīvu parādību izplatību  
"Pēdējā laikā tiek pausti dažādi apgalvojumi par koruptīvu parādību izplatību Latvijā. Es Jums 

nolasīšu vairākus apgalvojumus. Par katru no tiem, lūdzu, norādiet, vai šāda situācija 
Latvijā, Jūsuprāt, ir plaši izplatīta parādība?" 
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Valsts vai pašvaldības iestāžu vadītāji vai darbinieki personiskām

vajadzībām izmanto dienesta resursus, aprīkojumu, iekārtas,
Valsts un pašvaldību iepirkumos priekšroka tiek dota tiem, kas

maksā kukuļus vai ir personiski saistīti ar atbildīgajiem
Politiskajām partijām tiek veikti ziedojumi, lai ietekmētu lēmumu

pieņemšanu ziedotājam par labu
Valsts vai pašvaldības iestāžu vadītāji atrodas interešu konfliktā,

piemēram, amatpersona pieņēmusi lēmumus par labu savam
Pašvaldības deputāti ir atkarīgi no ekonomiskiem un biznesa

grupējumiem
Valsts vai pašvaldības iestāžu vadītāji negodīgi iedzīvojas uz

vadītās iestādes rēķina (slēdz ar sevi papildlīgumus, piešķir sev

Amatpersonas pieņem neoficiālus maksājumus vai dāvanas

Medicīnas darbinieks pieņem neoficiālus maksājumus vai citus

labumus
Amatpersona ļāvusi likumpārkāpējiem izvairīties no soda, kaut gan

pārkāpums ir acīmredzams
Amatpersonas, kuru pienākums ir kontrolēt un novērst

pārkāpumus, neveic kontroli vispār vai kontrolē maz
Amatpersona izpauž ierobežotas pieejamības informāciju savtīgos

nolūkos

Tiesneši pieņem neoficiālus maksājumus vai citus labumus

VID darbinieki pieņem neoficiālus maksājumus vai citus labumus

Plaši izplatīta ir kāda cita koruptīva parādība

Nav atzīmēta neviena atbilde

Grūti pateikt/NA

%

Bāze: visi respondenti, n=505



Informācijas avoti par negodīgiem 
darījumiem 

"Vispārīgi runājot, sakiet, lūdzu, kur Jūs iegūstat informāciju par negodīgiem vai šaubīgiem 
darījumiem valsts un pašvaldības iestādēs?" 

84

63

50

45

0

1

1

No masu informācijas līdzekļiem

No draugu, paziņu personiskās pieredzes

No dažādiem stāstiem par kādu uzņēmēju pieredzi (nav

zināms konkrēts cilvēks)

No savas personiskās saskarsmes ar valsts un

pašvaldības iestādēm

Citur

Nav informācijas

Grūti pateikt/NA

%

Bāze: visi respondenti, n=505



Saskarsme ar valsts un pašvaldību 
institūcijām (I) 

"Cik bieži Jums kā sava uzņēmuma pārstāvim pēdējo 2 gadu laikā caurmērā ir iznācis kontaktēties ar 
valsts institūcijām?“ 

"Cik bieži Jums kā sava uzņēmuma pārstāvim pēdējo 2 gadu laikā caurmērā ir iznācis kontaktēties ar 
pašvaldības institūcijām?" 

5

13

40

29

10

3

1

2

8

25

37

15

8

6

Vairākas reizes nedēļā

Vismaz reizi nedēļā

Vismaz reizi mēnesī

Vismaz reizi pusgadā

Vismaz reizi gadā

Retāk

Pēdējo 2 gadu laikā nav

iznācis kontaktēties

%
Valsts institūcijas Pašvaldības institūcijas

Bāze: visi respondenti, n=505



Saskarsme ar valsts un pašvaldību 
institūcijām (II) 

"Sakiet, lūdzu, vai pēdējo 2 gadu laikā Jūsu uzņēmumam ir nācies kārtot šādus jautājumus?" 

92

78

52

50

36

35

33

30

30

27

26

23

21

10

8

22

49
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Jautājumu kārtošana Valsts ieņēmumu Dienestā (VID)

Autotransporta reģistrācija vai tehniskā apskate (CSDD)

Saskarsme ar Ceļu policiju

Inspekcijas vai citas kontrolējošās iestādes

Atļauju, licenču saņemšana

Uzņēmuma reģistrēšana

Ar būvniecību saistītu jautājumu kārtošana

Nekustamā īpašuma lietu kārtošana (zemes zonējuma maiņa,

transformācija, īpašumu reģistrēšana, pārreģistrēšana u.c.)

Saskarsme ar Valsts policiju

Valsts vai pašvaldības pasūtījumu iegūšana

Jautājumu kārtošana saistībā ar Eiropas Savienības

struktūrfondiem (finanšu līdzekļiem)

Jautājumu kārtošana tiesā

Darījumi muitā

Uzturēšanās atļauju, izsaukumu kārtošana

%Ir nācies Nav nācies

Bāze: visi respondenti, n=505



Neoficiālu maksājumu un pazīšanās izmantošana (I) 

     "Cilvēki, kārtojot jautājumus valsts un 
pašvaldības iestādēs, dažkārt izmanto 
dažādus paņēmienus, lai atvieglotu šo 
procesu. Vai, kārtojot šos jautājumus, 
Jums pēdējo 2 gadu laikā ir sanācis 
darīt kaut ko no zemāk minētā?" 
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6
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3
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1

1

1

1
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1
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1

1

1

1

1

2

1

2

98

100

82

94

93

97

90

89

95

87

88

95

93

96

4

4

4

1

2

1

4

4

3

1

2

0.2Jautājumu kārtošana Valsts ieņēmumu Dienestā (VID) (n=466)

Autotransporta reģistrācija vai tehniskā apskate (CSDD) (n=392)

Saskarsme ar Ceļu policiju (n=260)

Inspekcijas vai citas kontrolējošās iestādes (n=251)

Atļauju, licenču saņemšana (n=184)

Uzņēmuma reģistrēšana (n=177)

Ar būvniecību saistītu jautājumu kārtošana (n=164)

Nekustamā īpašuma lietu kārtošana (n=153)

Saskarsme ar Valsts policiju (n=151)

Valsts vai pašvaldības pasūtījumu iegūšana (n=137)
Jautājumu kārtošana saistībā ar Eiropas Savienības struktūrfondiem

(finanšu līdzekļiem) (n=131)

Jautājumu kārtošana tiesā (n=114)

Darījumi muitā (n=104)

Uzturēšanās atļauju, izsaukumu kārtošana (n=49)

%

Izmantoju personiskos sakarus (draugus, paziņas u.tml.)

Pasniedzu nelielas dāvanas (suvenīri, ziedi, saldumi)

Apmaksāju pusdienas, kādus izklaides pasākumus

Pasniedzu lielākas dāvanas

Veicu neoficiālus maksājumus

Darīju kaut ko citu

Lietu nokārtoju bez kādiem neoficiāliem maksājumiem, dāvanām vai pazīšanās

Bāzes: respondenti, kuriem pēdējo 2 gadu laikā ir nācies kārtot attiecīgos jautājumus



Neoficiālu maksājumu un pazīšanās 
izmantošana (II) 

"Vai Jūs personiski zināt kādu, kas 
izmanto pazīšanos, lai vienkāršāk un 
ērtāk saņemtu atļaujas, izziņas, 
pasūtījumus no valsts vai pašvaldības 
iestādēm vai atrisinātu kādu citu 
jautājumu šajās iestādēs?" 

"Un kā ar Jums pašu – vai pēdējo 12 mēnešu 
laikā Jūs esat izmantojis pazīšanos, lai 
vienkāršāk un ērtāk saņemtu atļaujas, 

izziņas, pasūtījumus no valsts vai 
pašvaldības iestādēm (vai arī – lai 
atrisinātu attiecīgos jautājumus)?" 

50 51

% Zina Nezina

Bāze: visi respondenti, n=505

12 89

%Esmu Neesmu

Bāze: visi respondenti, n=505



Neoficiālu maksājumu un pazīšanās 
izmantošana (III) 

"Vai Jūs personiski zināt kādu, kas ir 
devis dāvanas valsts vai pašvaldības 
amatpersonām, lai vienkāršāk un 
ērtāk saņemtu atļaujas, izziņas, 
pasūtījumus vai atrisinātu kādu citu 
jautājumu šajās iestādēs?" 

"Un kā ar Jums pašu – vai pēdējo 12 mēnešu 
laikā Jūs esat devis dāvanas valsts vai 

pašvaldības amatpersonām, lai vienkāršāk 
un ērtāk saņemtu atļaujas, izziņas, 

pasūtījumus vai atrisinātu kādu citu 
jautājumu šajās iestādēs?" 

41 59

%

Zina Nezina

Bāze: visi respondenti, n=505

9 91

%

Esmu Neesmu

Bāze: visi respondenti, n=505



Neoficiālu maksājumu un pazīšanās 
izmantošana (IV) 

"Vai Jūs personiski zināt kādu, kas ir 
veicis neoficiālus maksājumus valsts 
vai pašvaldības amatpersonām, lai 
vienkāršāk un ērtāk saņemtu 
atļaujas, izziņas, pasūtījumus vai 
atrisinātu kādu citu jautājumu šajās 
iestādēs?" 

"Un kā ar Jums pašu – vai pēdējo 12 mēnešu 
laikā Jūs esat veicis neoficiālus 

maksājumus valsts vai pašvaldības 
amatpersonām, lai vienkāršāk un ērtāk 

saņemtu atļaujas, izziņas, pasūtījumus vai 
atrisinātu kādu citu jautājumu šajās 

iestādēs?" 

25 75

%
Zina Nezina

Bāze: visi respondenti, n=505

4 96

%
Esmu Neesmu

Bāze: visi respondenti, n=505



Ar izglītību saistītu jautājumu kārtošana 
"Vai pēdējo 2 gadu laikā Jums ir nācies 

kārtot jautājumus par bērnu 
iekārtošanu skolā, bērnudārzā vai 
stāšanos augstskolā?" 

"Vai Jums nācās izmantot kādu (-us) no uzskaitītajiem 
paņēmieniem, lai nokārtotu šo jautājumu?" 

Nē

65%

Jā

35%

Bāze: visi respondenti, n=505

5

3

0

0

0

2

90

Izmantoju personiskos sakarus (draugus, paziņas

u.tml.)

Pasniedzu nelielas dāvanas (suvenīri, ziedi,

saldumi)

Apmaksāju pusdienas, kādus izklaides pasākumus

Pasniedzu lielākas dāvanas

Veicu neoficiālus maksājumus

Darīju kaut ko citu**

Lietu nokārtoju bez kādiem neoficiāliem

maksājumiem, dāvanām vai pazīšanās

%

Bāze: respondenti, kuriem pēdējo 2 gadu laikā ir nācies kārtot jautājumus par bērnu iekārtošanu skolā, bērnudārzā 

vai stāšanos augstskolā, n=174



Gatavība dot kukuli 
"Pastāv dažādi uzskati par to, kāpēc valsts un pašvaldību iestāžu apmeklētāji vispār dod kukuli 

vai dāvanu. Es Jums nolasīšu vairākus iespējamos iemeslus. Lūdzu, norādiet iemeslus, kuru 
dēļ Jūs personiski varētu izšķirties dot kukuli vai dāvanu kādai valsts amatpersonai!" 

39

35

32

32

26

26

21

21

14

11

1

42

Jautājums (problēma) tiek izskatīts ātrāk

Normatīvie akti un procedūras ir tik neskaidras un

sarežģītas, ka ir nepieciešama amatpersonas palīdzība

Ir lielāka drošība, ka problēma vispār tiks risināta

Ir pārliecība, ka tiks panākts problēmas pozitīvs

(vēlamais) risinājums

Darbinieku attieksme ir laipnāka un pretimnākoša

Tā ir garantija, ka citas reizes jautājumus būs iespējams

kārtot vieglāk

Manuprāt, attiecīgās profesijas pārstāvji netiek pienācīgi

atalgoti

Nedrošība, ka savādāk nav garantēta pakalpojuma

kvalitatīva izpilde (piemēram, visi vajadzīgie dokumenti,

Tā ir tradīcija

Iespējams izvairīties no oficiālajiem maksājumiem

(iznāk pat lētāk)

Cits iemesls

Nekādos apstākļos nedotu kukuli vai dāvanu valsts vai

pašvaldības amatpersonai

%

Bāze: visi respondenti, n=505



Gatavība personiski dot kukuli 

"Vai Jūs personiski esat gatavs dot kukuli valsts vai pašvaldības amatpersonai, ja tas būtu 
būtiski uzņēmuma interesēm un problēma tiktu atrisināta?" 

Vairāk nē nekā 

jā

26%

Grūti pateikt/NA

3%

Vairāk jā nekā 

nē

21%

Jā

9%

Nē

41%

Bāze: visi respondenti, n=505

Nē: 67% 

Jā: 30% 



Paldies par uzmanību! 

Sabiedriskās domas pētījumu centrs  SKDS 

Baznīcas iela 32-2, Riga, LV-1010   

Tel: 67 312 876, Fax: 67 312 874 

e-mail:skds@skds.lv    www.skds.lv 

  

 


